

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Martin Schmidt und Paul-Joachim Timm, Fraktion der AfD

**Investitionen des Landes Mecklenburg-Vorpommern in die Hochschulen
und**

ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung

Es wird darauf hingewiesen, dass das Haushaltsjahr 2026 noch nicht abgeschlossen ist und daher weder eine abgeschlossene Haushaltsrechnung noch belastbare Gesamtausgaben für dieses Haushaltsjahr vorliegen. Die Antworten zu den in der 8. Legislaturperiode getätigten Ausgaben beziehen sich daher ausschließlich auf die Haushaltsjahre 2021 bis 2025. Entsprechendes gilt für die Angaben zu den von den Hochschulen eingeworbenen Drittmitteln sowie zu den Rückzahlungen der Hochschulen an das Land Mecklenburg-Vorpommern.

Soweit in der Beantwortung auf Hochschulen Bezug genommen wird, erfolgt dies ohne Berücksichtigung der Verwaltungsfachhochschule Güstrow. Die Universitätsmedizin des Landes werden ausschließlich bei der Beantwortung derjenigen Fragen berücksichtigt, in denen sie ausdrücklich genannt sind.

1. Wie viel investierte das Land Mecklenburg-Vorpommern in der 8. Legislaturperiode in seine Hochschulen inklusive der Hochschulen für angewandte Wissenschaften und der beiden Universitätsmedizinen (bitte für die Jahre 2021 bis 2026 jeweils Summe der Gesamtausgaben bestehend aus Grundfinanzierung und Investitionen aufführen)?

Es wird auf die nachfolgende tabellarische Übersicht verwiesen. Diese enthält als Grundfinanzierung die Summe (2021 bis 2025) der Zuschüsse für den laufenden Betrieb und die Beiträge zum Versorgungsfonds. Als Investitionen ist die Summe (2021 bis 2025) der Zuschüsse für Investitionen in den jeweiligen Hochschulkapiteln angegeben ohne Hochschulbau oder weitere Investitionen.

IST 2021 bis 2025	Grundfinanzierung (in Euro)	Investitionen (in Euro)
Universität Greifswald	227.152.937,06	6.573.800,00
Universitätsmedizin Greifswald	323.294.611,61	Sondervermögen Universitätsmedizin, siehe Antwort zu Frage 2
Universität Rostock	622.105.187,43	11.602.000,00
Universitätsmedizin Rostock	325.762.929,14	Sondervermögen Universitätsmedizin, siehe Antwort zu Frage 2
Universitätsmedizin Rostock - Erstattung von Kosten des Maßregelvollzuges in Mecklenburg-Vorpommern)	83.785.612,49	2.500.000
Hochschule für Musik und Theater Rostock	41.395.158,10	429.200,00
Hochschule Neubrandenburg	96.670.129,63	1.502.900,00
Hochschule Stralsund	94.708.453,99	1.469.400,00
Hochschule Wismar	152.512.981,37	2.494.200,00
Summe gesamt	1.967.388.000,82	26.571.500,00

2. Wie viel investierte das Land Mecklenburg-Vorpommern über die Grundfinanzierung hinaus in seine Hochschulen inklusive der Hochschulen für angewandte Wissenschaften und der beiden Universitätsmedizinen (bitte für die Jahre 2021 bis 2026 jeweils Summe der Investitionen und die einzelnen Zweckbestimmungen aufführen)?

Es wird auf die nachfolgende tabellarische Übersicht verwiesen. Diese enthält Investitionsausgaben des Landes, über den Zuschuss zu Investitionen hinaus, zugunsten der Hochschulen sowie der Universitätsmedizinen in den Haushaltsjahren 2021 bis 2025, die in den Hauptgruppen 7 (Baumaßnahmen) und 8 (Sonstige Ausgaben für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen) des Landeshaushalts veranschlagt wurden.

Die dargestellten Ausgaben umfassen neben Landesmitteln auch teilweise Mittel der Europäischen Union aus dem Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) sowie Bundesmittel für den nach Artikel 91b des Grundgesetzes gemeinsam von Bund und Ländern geförderten Forschungsbau „William B. Kannel Center for Community Medicine“ der Universitätsmedizin Greifswald.

Kapitel	Titel	Zweckbestimmung	Gesamtausgaben (Ist) 2021 bis 2025 (in Euro)
0770	812.03	Beschaffung wissenschaftlicher Großgeräte	7.731.670
0770	812.20	Beschaffung wissenschaftlicher Großgeräte der Universitätsmedizinen	394.628
0770	812.22	Ersteinrichtung für den Neubau des Forschungsclusters IIIa der Unimedizin Greifswald	2.642.640
0770	812.24	Ersteinrichtung für den Neubau Zentrale Medizinische Funktionen der Universitätsmedizin Rostock	2.070.066
0770	894.03	Förderung von Investitionen an Hochschulen für die EU-Förderperiode 2014 bis 2020 (EFRE)	2.300.183
0770	894.41	Zuschuss für Investitionen der Universitätsmedizin Greifswald	4.085.634
0770	894.42	Zuschuss für Investitionen der Universitätsmedizin Rostock	4.925.594
0780	894.10	Zuschuss für Investitionen an die Universitätsmedizin Greifswald für alternative Lehrformate	3.279.517
0780	894.11	Zuschuss für Investitionen an die Universitätsmedizin Rostock für alternative Lehrformate	1.634.226
0780	894.80	Zuschuss für Investitionen an die Universität Greifswald für Digitalisierungsmaßnahmen	258.878
0780	894.82	Zuschuss für Investitionen an die Hochschule für Musik und Theater Rostock für Digitalisierungsmaßnahmen	14.000
0780	894.83	Zuschuss für Investitionen an die Hochschule Neubrandenburg für Digitalisierungsmaßnahmen	7.045.750
1014	892.07	Zuschüsse für Investitionen an Krankenhäuser nach dem Krankenhauszukunftsgesetz für die Universitätsmedizin Greifswald	3.902.611
1014	892.07	Zuschüsse für Investitionen an Krankenhäuser nach dem Krankenhauszukunftsgesetz für die Universitätsmedizin Rostock	4.465.000
1014	894.01	Pauschale Fördermittel für die Universitätsmedizin Greifswald gemäß § 15 Abs. 4 Satz 4 LKHG M-V	1.938.800
1014	894.01	Pauschale Fördermittel für die Universitätsmedizin Rostock gemäß § 15 Abs. 4 Satz 4 LKHG M-V	3.218.280
1212	711.01	Kleine Baumaßnahmen für Berufungen der Hochschulen	1.149.782

Kapitel	Titel	Zweckbestimmung	Gesamtausgaben (Ist) 2021 bis 2025 (in Euro)
1212	741.01	Baumaßnahmen an den Hochschulen	156.693.584
1212	741.13	Finanzierung von Maßnahmen zum Ausbau der anwendungsnahen Forschungs- und Innovationskompetenzen an Hochschulen im Rahmen des EFRE 2014 bis 2020	28.032.928
1212	741.20	Baumaßnahmen an den Universitätsmedizin	120.934.265
1212	741.21	Baumaßnahme Community Medicine der Universitätsmedizin Greifswald	32.998.409
1212	812.02	Ersteinrichtung für die Unibibliothek Rubenowstr. der Universität Greifswald	499.798
1212	812.09	Ersteinrichtung für den Erweiterungsbau Chemie der Universität Rostock	2.093.916
1212	812.15	Ersteinrichtung für die Umsetzung Loefflerstr. der Universität Greifswald	1.101.400
1212	812.19	Ersteinrichtung für das ehemalige Röntgenarchiv in der Soldmannstraße 15 der Universität Greifswald	208.680
1212	812.20	Ersteinrichtung für den Neubau Rechenzentrum der Universität Greifswald	1.133.494
1212	812.28	Ersteinrichtung für den Erweiterungsbau Bibliothek der Hochschule Stralsund	40.809
1212	812.30	Ersteinrichtung für das Haus 2 Warnemünde der Hochschule Wismar	371.891
1212	812.73	Ersteinrichtung für das Statik- und Seminargebäude der Universität Rostock	560.741
1212	812.76	Ersteinrichtung für den Neubau Sportwissenschaften der Universität Rostock	313.652
1212	812.77	Ersteinrichtung für den Universitätsplatz 3 der Universität Rostock	650.639
1212	812.78	Ersteinrichtung für den Neubau E-Technikum der Universität Rostock	1.296.976
1212	812.79	Ersteinrichtung Rathenaustr. 47 der Universität Greifswald	251.661
1212	812.80	Ersteinrichtung für die Erweiterung der Bibliothek der Hochschule Neubrandenburg	80.000
1212	812.83	Ersteinrichtung für den Neubau Forschungshalle BT II der Universität Rostock	656.642
1212	812.84	Ersteinrichtung für die Domstraße 9/10 zur Nutzung durch die zentrale Verwaltung der Universität Greifswald	189.667
1212	894.01	Rückzahlung des Zuschusses der Universität Greifswald für Baumaßnahmen	12.130.400
1370	812.03	Beschaffung wissenschaftlicher Großgeräte	8.803.679
1370	812.04	Beschaffung wissenschaftlicher Großgeräte	12.711.211
1370	812.20	Beschaffung wissenschaftlicher Großgeräte der Universitätsmedizin	27.619.321

Kapitel	Titel	Zweckbestimmung	Gesamtausgaben (Ist) 2021 bis 2025 (in Euro)
1370	812.21	Globales Volumen Ersteinrichtungen für neue Bau- maßnahmen der Universitätsmedizin	14.914
1370	812.24	Ersteinrichtung für den Neubau Zentrale Medizinische Funktionen der Universitätsmedizin Rostock	19.489.365
1370	812.25	Ersteinrichtung für den Neubau Biomedicum der Universitätsmedizin Rostock	205.852
1370	894.03	Förderung von Investitionen an Hochschulen für die EU-Förderperiode 2014 bis 2020 (EFRE)	11.167.561
1370	894.25	Zuschüsse für Investitionen an die Hochschulen für Maßnahmen des Strategiefonds	27.916
1370	894.41	Zuschuss für Investitionen der Universitätsmedizin Greifswald	26.808.374
1370	894.42	Zuschuss für Investitionen der Universitätsmedizin Rostock	30.976.073
1372	812.02	Ersteinrichtung für den Forschungsbau William B. Kannel Center for Community Medicine	1.600.877
1372	812.03	Beschaffung wissenschaftlicher Großgeräte für den Forschungsbau William B. Kannel Center for Community Medicine	4.552.000
1374	894.11	Zuschuss für Investitionen an die Universitäts- medizin Rostock für alternative Lehrformate	309.000
1380	894.01	PCR-Labortests UMR	598.868
1380	894.02	PCR-Labortests UMG	275.000
1380	894.10	Zuschuss für Investitionen an die Universitäts- medizin Greifswald für alternative Lehrformate	950.090
1380	894.11	Zuschuss für Investitionen an die Universitäts- medizin Rostock für alternative Lehrformate	2.984.500
1380	894.80	Zuschuss für Investitionen an die Universität Greifswald für Digitalisierungsmaßnahmen	2.325.909
1380	894.81	Zuschuss für Investitionen an die Universität Rostock für Digitalisierungsmaßnahmen	6.353.864
1380	894.82	Zuschuss für Investitionen an die Hochschule für Musik und Theater Rostock für Digitalisierungs- maßnahmen	17.304
1380	894.83	Zuschuss für Investitionen an die Hochschule Neubrandenburg für Digitalisierungsmaßnahmen	573.639
1380	894.84	Zuschuss für Investitionen an die Hochschule Stralsund für Digitalisierungsmaßnahmen	628.034
1380	894.85	Zuschuss für Investitionen an die Hochschule Wismar für Digitalisierungsmaßnahmen	621.447
Summe gesamt			570.911.609

3. Wie hoch war allein die Grundfinanzierung für die Hochschulen in der 8. Legislaturperiode (bitte für die Jahre 2021 bis 2026 jeweils nach Summe und Hochschule aufführen)?

Es wird auf die nachfolgende tabellarische Übersicht verwiesen. Diese enthält die Summe aus dem Zuschuss zum laufenden Betrieb zuzüglich der Abführung von Beiträgen zum Versorgungsfonds, je Haushaltsjahr und Hochschule.

IST 2021 bis 2025 (in Euro)	2021	2022	2023	2024	2025
Universität Greifswald	71.349.432,39	72.739.019,92	73.556.386,71	77.800.791,31	80.500.506,73
Universität Rostock	118.053.955,00	120.569.188,24	121.886.163,83	128.734.159,31	132.861.721,05
Hochschule für Musik und Theater Rostock	7.845.538,00	7.991.216,92	8.114.987,66	8.585.818,79	8.857.596,73
Hochschule Neubrandenburg	18.167.714,58	18.658.620,85	18.885.372,22	20.117.986,82	20.840.435,16
Hochschule Stralsund	17.739.527,59	18.118.644,16	18.397.183,25	19.648.154,07	20.332.144,92
Hochschule Wismar	28.605.994,21	29.360.396,33	29.732.997,36	31.830.547,62	32.983.045,85
Summe gesamt	261.762.161,77	267.437.086,42	270.573.091,03	286.717.457,92	296.375.450,44

4. Wie viel investierte das Land Mecklenburg-Vorpommern allein in den Hochschulbau (bitte für die Jahre 2021 bis 2026 die Summe aufführen)?

Es wird auf die nachfolgende tabellarische Übersicht verwiesen. Die ausgewiesenen Beträge umfassen die in den Haushaltsjahren 2021 bis 2025 für den Hochschulbau verausgabten Landesmittel sowie die Mittel der Europäischen Union aus dem Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE). Nicht enthalten sind Ausgaben für die projektspezifische Ersteinrichtung (Kostengruppe 600 der DIN 276).

Ausgaben in Euro	2021	2022	2023	2024	2025
Baumaßnahmen an den Hochschulen (ohne Universitätsmedizin)	36.285.450	29.669.374	41.616.864	40.678.982	49.756.024

5. Wie viele Drittmittel erhielten die Hochschulen in Mecklenburg-Vorpommern inklusive der Hochschulen für angewandte Wissenschaften und der beiden Universitätsmedizin (bitte für die Jahre 2021 bis 2026 die Summe aufführen)?

Auf der Grundlage der amtlichen Finanzstatistik belaufen sich die Drittmiteleinnahmen der Universitäten, der Universitätsmedizin, der Hochschule für Musik und Theater Rostock sowie der Hochschulen für angewandte Wissenschaften des Landes Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2021 bis 2024 auf:

2021: 148.547.000 Euro
2022: 148.954.000 Euro
2023: 143.035.000 Euro
2024: 137.559.000 Euro.

Angaben für die Jahre 2025 und 2026 liegen seitens des Statistischen Amtes Mecklenburg-Vorpommern noch nicht vor.

6. Wie viel plant das Land Mecklenburg-Vorpommern, in den kommenden Jahren in den Hochschulbau zu investieren (bitte für die Jahre 2026 bis 2030 aufgeschlüsselt nach Landes- und Bundesmitteln und jeweiliger Summe aufführen)?

Es wird auf die nachfolgende tabellarische Übersicht verwiesen. Die ausgewiesenen Landesmittel umfassen auch die dem Land Mecklenburg-Vorpommern für den Hochschulbau zur Verfügung stehenden Mittel aus dem Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) der Förderperiode 2021 bis 2027. Die ausgewiesenen Bundesmittel umfassen ausschließlich die für den Hochschulbau des Landes in den Jahren 2026 bis 2030 vorgesehenen Mittel nach der Bund-Länder-Vereinbarung gemäß Artikel 91b Absatz 1 des Grundgesetzes über die befristete Förderung von Maßnahmen zur Modernisierung und Sanierung der baulich-technischen Infrastruktur von Hochschulen und Wissenschaftseinrichtungen („Schnellbauintiative“). Von den dargestellten Planansätzen ist der jeweils vorgesehene Beitrag des Hochschulbaus zur Erbringung der Globalen Minderausgabe abzuziehen.

geplante Ausgaben in den Hochschulbau (ohne Universitätsmedizin) in Euro	2026	2027	2028	2029	2030
Landesmittel einschließlich EFRE 2021 bis 2027	47.299.467	43.299.467	47.462.267	41.360.000	41.360.000
Bundesmittel	12.834.000	12.834.000	12.834.000	12.834.000	
abzüglich geplanter globaler Minderausgabe	-5.242.100	-5.061.600	-3.177.500	0	0
Summe	54.891.367	51.071.867	57.118.767	54.194.000	41.360.000

Zudem stehen aus dem Sondervermögen des Bundes für Infrastruktur und Klimaneutralität (Länder-und-Kommunal-Infrastrukturfinanzierungsgesetz – LuKIFG) weitere 150 Millionen Euro im Infrastrukturbereich Wissenschaftsinfrastruktur, Forschung und Entwicklung zur Verfügung. Eine Aufschlüsselung nach Jahren ist aufgrund des Planungsstandes der Baumaßnahmen aktuell nicht möglich.

7. Welche höheren Bedarfe haben die Hochschulen (in Bezug auf Frage 5) insgesamt angekündigt, welche durch die geplanten 400 Millionen Euro aus Landes- und Bundesmitteln nicht abgedeckt werden (bitte nach Hochschule und Summe aufführen)?

Hinsichtlich der von den Hochschulen (ohne Universitätsmedizinen) angemeldeten Baubedarfe wird auf die nachfolgende tabellarische Übersicht verwiesen. Die Angaben beruhen auf dem Berichtswesen zum Hochschulbaukorridor mit Stand vom 31. Dezember 2025. Dabei ist zu berücksichtigen, dass sich die ausgewiesenen Gesamtbeträge aus Bedarfen mit unterschiedlichen Planungsständen zusammensetzen. Neben den Finanzierungsbedarfen für Schlussrechnungen bereits abgeschlossener Baumaßnahmen und für laufende Bauvorhaben enthalten sie auch überschlägig auf Richtwerten beruhende Kostenschätzungen für einzelne von den Hochschulen angemeldete, noch nicht hinreichend konkretisierte Vorhaben.

Eine nach Hochschulen differenzierte Gegenüberstellung der angemeldeten Finanzierungsbedarfe mit den im Zeitraum 2026 bis 2030 verfügbaren Haushaltsmitteln ist derzeit nicht möglich. Die Veranschlagung einzelner Vorhaben im Landeshaushalt setzt insbesondere die haushaltsmäßige Anerkennung der vorhabenspezifischen Bauunterlagen voraus.

Finanzierungsbedarfe im Hochschulbau	Gesamtbetrag in Euro
Universität Greifswald (ohne Universitätsmedizin)	279.418.650
Universität Rostock (ohne Universitätsmedizin)	515.458.747
Hochschule für Musik und Theater Rostock	11.843.543
Hochschule Neubrandenburg	9.867.155
Hochschule Stralsund	23.622.165
Hochschule Wismar	95.041.625
gesamt	935.251.887

8. Welche Maßnahmen/Projekte im Bereich des Hochschulbaus können bereits benannt werden bzw. sind in Planung (bitte nach Projektnamen, Standort, Summe und Jahr aufführen)?

Es wird auf die nachfolgenden tabellarischen Übersichten verwiesen. Diese umfassen mit Stand Juni 2026 alle laufenden Baumaßnahmen des Hochschulbaus, welche auf anerkannte qualifizierte Planungsunterlagen gründen.

Hinsichtlich der Angabe zum Jahr wird davon ausgegangen, dass sich die Fragestellung auf das jeweils geplante Jahr der Fertigstellung bezieht. Als Summe werden die derzeit veranschlagten Gesamtbaukosten ohne Ausgaben für die Ersteinrichtung (Kostengruppe 600 nach DIN 276) ausgewiesen.

Baumaßnahme	Standort	gegenwärtige Gesamtbaukosten in Euro	geplante Fertigstellung
Universität Greifswald, Grundsanierung Domstraße 9/10	Greifswald	5.858.000	2026
Universität Greifswald, Sanierung und Umge- staltung der Gebäude der Bahnhofstraße 2-3	Greifswald	5.021.000	2027
Universität Greifswald, Grundsanierung Domstraße 14	Greifswald	6.706.000	2027
Universität Greifswald, Grundsanierung der ehe- maligen Poliklinik für Chirurgie	Greifswald	5.712.000	2027
Universität Greifswald, Überdachung der Mesokosmenanlage „Neuartige Ökosysteme in wiedervernässten Niedermoorlandschaften“	Greifswald	215.000	2027

Baumaßnahme	Standort	gegenwärtige Gesamtbaukosten in Euro	geplante Fertigstellung
Universität Rostock, Math.-Naturwissen- schaftliches Zentrum, Technische Infrastruktur, 5. Bauabschnitt, Freiflächengestaltung	Rostock	10.219.000	2026
Universität Rostock, Laborgebäude Biologie/ Chemie, Erneuerung Gebäudeautomation	Rostock	7.953.100	2026
Universität Rostock, Albert Einstein Straße 6, Universitätsbibliothek, LED Beleuchtung	Rostock	2.083.000	2026
Universität Rostock, Standortkomplex Ulmicum, 1. Bauabschnitt, Herrichtung und Erweiterung Haus 3	Rostock	30.096.700	2033
Universität Rostock, Standortkomplex Ulmicum, 2. Bauabschnitt, Herrichtung Haus 2	Rostock	11.890.800	2027
Universität Rostock, Standortkomplex Ulmicum, 3. Bauabschnitt, Infrastrukturmaßnahmen	Rostock	14.775.500	2033
Universität Rostock, Standortkomplex Ulmicum, 4 Bauabschnitt, Neubau Universitäts- bibliothek einschließlich Seminarzentrum	Rostock	116.943.000	2030
Universität Rostock, Parkstraße 6, Grundsanierung	Rostock	27.992.000	2030
Hochschule für Musik und Theater Rostock, Neubau für Pop- und Weltmusik einschließlich Cafeteria/Mensa	Rostock	24.343.000	2027

Baumaßnahme	Standort	gegenwärtige Gesamtbaukosten in Euro	geplante Fertigstellung
Hochschule Stralsund, Haus 19, Fassaden- und Dachsanierung, Erneue- rung Lüftungsanlage	Stralsund	3.860.000	2026
Hochschule Wismar, Neubau Bereich Maschinenbau, Verfahrens- und Umwelttechnik	Wismar	50.150.372	2028
Hochschule Wismar, Campusherz – Umbau Bibliothek	Wismar	2.533.000	2027
Hochschule Wismar, Infrastrukturmaßnahme, 2. Bauabschnitt, Erschließungsmaß- nahmen für den Neubau Haus 5	Rostock-Warnemünde	6.350.000	2030
Hochschule Wismar, Ersatzneubau Haus 5	Rostock-Warnemünde	25.586.500	2029

Die nachfolgende Übersicht umfasst die wissenschaftsfachlich anerkannten Baubedarfe an den Hochschulen, welche aktuell haushaltsmäßig noch nicht anerkannt sind.

Eine Benennung von Kosten und Terminen ist erst nach einer haushaltsmäßigen Anerkennung von Baumaßnahmen möglich, da erst dann eine konkrete zeitliche Einordnung unter Berücksichtigung der ermittelten Kosten in den Haushalt erfolgt.

Baumaßnahme	Standort
Universität Greifswald, Grundsanierung Altbau Soldmannstr. 23	Greifswald
Universität Greifswald, Sanierung Stolte-Pavillon	Greifswald
Universität Greifswald, Sanierung Alte Physik	Greifswald
Universität Rostock, Institut für Chemie, Herrichtung eines Laborraumes für Großgerätebeschaffung	Rostock
Universität Rostock, Verkehrssicherungsmaßnahmen Wassersportanlage	Rostock
Universität Rostock, Dr.-Lorenz-Weg 2, Aufstellung Laborcontainer	Rostock
Hochschule Neubrandenburg, Haus 3, Ersatzneubau Gewächshaus	Neubrandenburg
Hochschule Neubrandenburg, Photovoltaikanlagen Dachflächen	Neubrandenburg
Hochschule Stralsund, Haus 17, Sanierung Fassade, Balkon, Treppenanlage und Schadensbehebung nach Brand	Stralsund

Darüber hinaus haben die Hochschulen weitere Baubedarfe benannt, welche sich mit Stand Juni 2026 im Verfahren der Erarbeitung von qualifizierten Planungsunterlagen befinden und für welche noch keine fachlichen und haushaltsmäßigen Anerkennungen erfolgt sind (z. B. Universität Rostock „Ersatzneubau Strömungshalle“ oder Universität Greifswald „Neubauten für die Institute Geologie/Geografie, Seminar- und Medienzentrum“). Eine Benennung von Kosten und Terminen ist gegenwärtig noch nicht valide möglich.

9. Wie hoch war die Summe der Rückzahlungen der Hochschulen an das Land Mecklenburg-Vorpommern (bitte für die Jahre 2021 bis 2026 jeweils nach Hochschule und Summe aufführen)?

IST 2021 bis 2025	Rückzahlungen
Universität Greifswald	keine
Universität Rostock	2.053.602,23 Euro, davon - 53.602,23 Euro im Haushaltsjahr 2022 (Eigenanteil der Universität Rostock an der Baumaßnahme „Sanierung des Kopfanbaus Fischglashaus“) - 2.000.000,00 Euro im Haushaltsjahr 2023 (Eigenanteil an der Baumaßnahme „Neubau Elektrotechnik“)
Hochschule für Musik und Theater Rostock	keine
Hochschule Neubrandenburg	keine
Hochschule Stralsund	keine
Hochschule Wismar	keine

10. Plant die Landesregierung den Umstand, dass die Hochschulen keine Rücklagen bilden dürfen, beispielsweise zum Sparen für Großgeräte, zukünftig zu ändern?
Wenn nicht, warum nicht?

Der in der Fragestellung unterstellte Umstand, dass die Hochschulen keine Rücklagen bilden dürfen, ist falsch. Die Rücklagenbildung ist in den Bewirtschaftungsgrundsätzen der Wirtschaftspläne der Hochschulen als Teil des Landeshaushaltes 2026/2027 geregelt. Eine Änderung dieser Regelung ist seitens der Landesregierung nicht geplant.